

爱运动·更衣室

对科比而言,这个夏天似曾相识。

九年前,湖人总决赛败北,之后鲨鱼东游,“OK组合”曲终人散,直到2008年与加索尔会盟,科比一直在失利的泥沼中苦苦挣扎。

九年后,霍华德走了,科比依旧独享着斯台普斯中心耀眼的镁光灯,只是这一次,他已经35岁,他会把湖人引向何方?他的第六冠究竟还有多远?

第六冠,何时来?

本报记者 刘伟

新赛季,恐无作为

一个暗淡无比的赛季落幕,一段举城挽留魔兽的肥皂剧收尾,湖人新赛季,又早早做起了休养生息的打算。霍华德离开,紧接着特赦了慈世平,然后零敲碎打地搜罗了一批角色球员,在上赛季老朽的肌体上缝缝补补,没有任何突破,这就是湖人。老科比未来的一个赛季也基本可以定性:总冠军,没戏!

湖人休赛期引援唯一的亮点,在于队伍的年轻化。法玛尔第二次加入到湖人阵容当中,除了克里斯·卡曼,尼克·扬以及韦斯利·约翰逊都正值当打之年。如果没有意外,湖人还会与自己的二轮秀莱恩·凯利签约。联盟规定,一支球队的阵容最少应有13人组成,新赛季揭幕的时候,阵容还可以暂时扩充到15人,所以,湖人还会引进几个无保障合同的球员来到训练营。缝缝补补的策略,表明的是湖人无欲无求的做派。

2004-2005赛季,鲨鱼走后的第一个赛季,巅峰期的科比一个人扛起了湖人大旗。那个赛季,年轻的飞侠场均均有35.4分入账,球队依旧无缘季后赛。九年后,科比难有当年的神勇,别说总冠军,连季后赛都要打个问号。

科比又老一岁,即便新赛季壮心依旧,也得直面惨淡的现实。

“小黄瓜”,未必能成

种种迹象表明,湖人缝缝补补,也许指向了2014年的一番豪赌,图谋东山再起。

厄尔·克拉克作为湖人上赛季为数不多的亮点,甚至连份两年合同都没拿到;续约的萨克雷在2014-2015赛季,年薪也只有91.5万。新面孔中,只有尼克·扬得到了一份第二年有球员选项的合同,但要留队薪水只有区区123万美元。如果未来一年湖人将纳什换走,或者明年夏天裁掉他,那么湖人2014年的状况,将和2010年的热火极其相似,薪资空间充裕的湖人,完全有能力签下三名顶级巨星。

这就是很多湖人球迷憧憬的“2014大场面”,一个“小黄瓜”组合驾临天使城:小飞侠科比、皇帝詹姆斯以及甜瓜安东尼联

手。如果“小黄瓜”组合真能如愿,科比第六冠易如反掌,然而从现实角度来看,这更像是湖人高层的一厢情愿。詹姆斯有权2014年跳出合同,是否离开热火完全取决于詹姆斯自己。ESPY颁奖礼上,洛杉矶媒体就这个问题采访了詹姆斯,皇帝的表态让湖人球迷失望,“我从来没有想过这件事。”

退一步讲,要想詹姆斯加盟湖人,除非新赛季热火被阻击,三连霸搁浅,否则,谁会主动离开一支三连冠的队伍?安东尼上赛季在纽约高开低走,可好歹也是地头蛇,考虑到霍华德上赛季给科比打下手的不如意,甜瓜绝不会贸然前往洛杉矶。湖人放出的长线,未必钓得着大鱼。

不降薪,变数横生

除了外部因素,第六冠的变数,还源自于科比自身。

为了保持争冠竞争力,NBA大牌球员薪资上做出一定牺牲,并非没有先例。上赛季,为了避免交纳奢侈税,邓肯主动降薪,从2115万美元(联盟第三高)降至965万,降薪幅度达到千万美元,降薪后老邓薪资仅位列马刺队内第四。正是老邓的无私与大气,让球队有了更多的薪金同丹尼·格林、迪奥完成续约,保证了夺冠拼图的完整。无独有偶,2007年加内特在加盟凯尔特人之后,也曾主动降薪,以期吸引更多优秀球员来帮助自己争冠。

不过对科比而言,降薪有难度。《洛杉矶时报》此前曾建议科比接受145万美金的

老将底薪,帮助球队吸引超级明星,这一提议得到了八成洛杉矶球迷的支持。孰料此言一出,却招致“三千万先生”严词拒绝:“我不会接受降薪,我会尽可能要求我应得的。”事实上,看惯了湖人高层宫闱内耗的惨烈,科比早练就了铁石心肠。

对湖人而言,最完美的结果,莫过于科比、加索尔双双低薪留队,然后以较大薪金空间追逐两名巨星。当然,二老也不一定要牺牲个人利益,这就得看小巴斯愿不愿意交纳奢侈税了。

按照科比的说法,以自己目前的状态,至少还能在这个联盟打两到三个赛季。考虑到下一个赛季夺冠无望,未来又变数重重,期待六冠功德圆满的飞侠,前路不会太平坦。

你那倔强 让人爱恨交加

□刘伟

在同湖人高层的掰腕中,倔强的科比几乎没输过,不管是扳倒飞扬跋扈的大鲨鱼,还是赶走天赋异禀的霍华德。然而倔强会让人上瘾,人们容易看到科比倔强下的里程碑,却看不到倔强的树敌无数。如今,科比正行走在倔强这把双刃剑的边缘。

在科比前17年的职业生涯里,他享受着倔强带给自己的乐趣,在一次又一次粉碎质疑与挑战后,由一个大男孩蜕变为一个男人,就像歌词里唱到的,“逆风的方向更适合飞翔,我不怕千万人阻挡,只怕自己投降。”性格中的倔强因子,多数时候转变成了科比赛场不竭的好胜心,甚至是偏执狂。它指引着这个充满天赋的少年,从一个成功走向另一个成功,更成为众人景仰的偶像。

当倔强成为一种习惯,改变开始举步维艰。科比对降薪并不感冒,因为他觉得这些年来,自己的付出对得起湖人,自己也有资

格在这里终老。然而湖人重建当前,科比的拒不让权、拒不降薪,最终会让他走到球队的对立面,彼时,小巴斯才会露出真面目。这个夏天,在霍华德与科比之间,小巴斯们肯让位后者,只是觉得科比的“剩余价值”还未榨尽。

新赛季科比年薪将高达3045万美元。在未来更加严苛的奢侈税面前,降薪会成为必然,如果湖人真的开出底薪,也就等同于下了逐客令。2001年,为休斯敦征战近20年的奥拉朱旺被交易至多伦多,原因只是他想要一份三年1700万美元的养老合同,而火箭只提供三年1300万。2000年,尤因也在谋求一份两年的养老合同遭拒后,远走西雅图。

几乎可以肯定,以科比的个性,宁可退役,也绝不会接受这样一份有损尊严的报价。与其鱼死网破,科比为何不学习邓肯和加内特,圆梦后即功成身退。退一万步讲,这么多年积累下来,科比还真正在乎那点钱?

